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औसत एवां समाांतर माध्य 
केन्द्रीय प्रवृति के मापक: 

ककसी साांख्यिकी श्ृांखला का वह मूल्य जो केन्द्रीय मूल्य का प्रतितिधित्व करिा हो केन्द्रीय प्रवृति का 
मापक कहलािा है|  

केन्द्रीय प्रवृतत के मापक तीन प्रकार के होते हैं| 

i. माध्य (Mean): 
ii. माध्यक या मध्यध्यका (Median): 
iii. बहुलक (Mode): 

केन्द्रीय प्रवृति के मापक सारी श्ेणी का प्रतितिधित्व करिी है| 

साांख्यिकीय औसत 
साांख्यिकीय औसि वह मूल्य होिा है सभी मदों का केन्द्रन्द्रय मूल्य होिा है और यह सबका प्रतितिधित्व 
करिा है| 

औसत का कायथ:  

i. औसि ककसी जटिल और अव्यवध्यिि आँकड़ों का सरल िथा सांक्षिप्त वववरण प्रस्तुि करिा 
है| 

ii. इससे आँकड़ों को समझिा आसाि हो जािा है| 
iii. औसि की सहायिा स ेदो या दो से अधिक समूहों  की िुलिा आसाि हो जािा है| 
iv. यह आर्थथक िीतियों के तििाारण में सहायक होिा है|  
v. साांख्यिकीय ववशे्लषण काफी हद िक औसि के अिुमाि पर आिाररि होिे हैं क्षजसके आिार 

पर यह अिुमाि लगाया जा सकिा है कक ककििे आँकड़े औसि से अधिक है और ककििे 
औसि से कम हैं|  

vi. औसि केन्द्रन्द्रय मूल्य होिा  है जो सभी आँकड़ों का प्रतितिधित्व करिा है|  
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साांख्यिकीय औसत के प्रकार :  

इसे दो भागों में बािँा गया है| 

1. गत्तितीय औसत 
i. समाांिर माध्य  
ii. गुणोत्तर माध्य  
iii. हरात्मक माध्य  
2. स्थितत सांबांधित औसत  

i. मध्यध्यका  
ii. ववभाजि मलू्य  
iii. भूतयष्ठक या बहुलक 

समाांतर माध्य :  

समाांिर माध्य ककसी श्ृांखला के सभी मदों का एक औसि होिा है| यह केन्द्रीय प्रवृति का सबस े
सरलिम मापक होिा है|  

समान्तर माध्य = मदों का कुल योग/मदों की कुल सांिा 

समाांिर माध्य वह सांिा है जो ककसी श्ृांखला के सभी मदों के योग में उिकी सांिा से भाग देिे पर 
प्राप्त होिा है| 

समाांतर माध्य के दो प्रकार होते हैं: 

1. सरल समाांतर माध्य: वह माध्य क्षजसमें ककसी श्ृांखला के सभी मदों समाि महत्व कदया जािा है 
उसे सरल समाांिर माध्य कहिे हैं| 

2. भाररत समाांतर माध्य: वह माध्य क्षजसमें ककसी श्ृांखला के ववधभन्न मदों को उिके िुलिात्मक 
महत्त्व के अिुसार भार (weight) कदया जािा है भाररि माध्य कहलािा है| 

श्ृांखलाओां के आिार पर समाांतर माध्य ज्ञात करने की तवधि: 

1. व्यख्यिगत श्ृांखला का समाांतर माध्य: 
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2, 5, 3, 7, 8, 1, 6, 9, 5, 10, 6 

समाांिर माध्य ज्ञाि करिे की ववधि: 

1. प्रत्यक्ष तवधि (Direct Method): 

सूत्र: 

 

 
उदाहरण:- 2, 5, 3, 7, 8, 1, 6, 9, 5, 10, 6  

 
हल:  

=
2 + 5 + 3 + 7 + 8 + 1 + 6 + 9 + 10 + 4

10
 

=
55

10
 

= 5.5 

2. लघु-तवधि (Short-cut Method): लघ ुववधि का प्रयोग िब ककया जािा है जब मदों की 
सांिा बड़ी हो| बड़ी सांिा वाले मदों का समाांिर माध्य ज्ञाि करिे के क्षलए यह एक उपयुक्त 
ववधि है| इसमें गुणा की किया असािी से हो जािा है|  

सूत्र: 

 
जहा ँΣd = X - A  
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ववचलिों का योग = मद का मलू्य - कन्द्रिि माध्य [A एक कन्द्रिि माध्य है ] 

उदाहरि 2:  

ककसी ववद्यालय के ग्यारहवी ां किा के 10 ववद्यार्थथयों का गक्षणि ववषय में प्राप्त अांक तिम्न क्षलखखि 
है| लघु ववधि द्वारा माध्य ज्ञाि कीक्षजये| 

प्राप्त 
अांक 

35 40 45 50 55 65 70 80 85 90 

हल: 

तवद्यार्थर्यों का क्रम   प्राप्त अांक   d = X - A 

 1 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 

 10  

 35  
 40  
 45 
 50  
 55  
 65 = (A) 
मािा  
 70  
 80  
 85  
 90  

 35 - 65 = - 30  
 40 - 65 = - 25 
 45 - 65 = - 20  
 50 - 65 = - 15  
 55 - 65 = - 10 
 65 - 65 = 0  
 70 - 65 = 5  
 80 - 65 = 15  
 85 - 65 = 20  
 90 - 65 = 35  

 N = 10    Σd = - 100 + 75 = - 25  
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यहा ँसभी ऋणात्मक ववचलिों का योग = - 100  

और सभी ििात्मक ववचलिों का योग = 75 है इसक्षलए Σd  = -25  

A = 65 और N = 10 

लघ-ुववधि स े

 

 
तवतवि या खांडित श्ृांखला का समाांतर माध्य:  

तिम्न सारणी में कदए आँकड़ें ववववक्त या खांकिि श्ृांखला (Descrete Series) के है| इस प्रकार के 
आँकड़ों का समाांिर माध्य ज्ञाि करिे के क्षलए िीचे बिाए ववधि के अिुसार समाांिर माध्य ज्ञाि करे| 

उदाहरि 3: 

50 ववद्यार्थथयों का ववषय अथाशास्त्र में 100 अांक में से तिम्नक्षलखखि अांक प्राप्त हुए है| इिका माध्य 
ज्ञाि कीक्षजये| 

अांक  30  40   50   60  70  80   90   कुल  
तवद्यार्थर्यों की सांिा  6  5  12   7  9   3   8   50 

ववववक्त या खांकिि श्ृांखला का समाांिर माध्य तिम्नक्षलखखि ववधियों के द्वारा ज्ञाि ककया जािा है|  

(1) प्रत्यि ववधि (Direct Method) : यह ववधि सीिी और सरल होिी है|  

X = मद; f = बारांबारिा  
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सूत्र: 

 

 
2. तवतवि या खांडित श्ृांखला का समाांतर माध्य: 

तिम्न सारणी में कदए आँकड़ें ववववक्त या खांकिि श्ृांखला (Descrete Series) के है| इस प्रकार के 
आँकड़ों का समाांिर माध्य ज्ञाि करिे के क्षलए िीचे बिाए ववधि के अिुसार समाांिर माध्य ज्ञाि करे|  

उदाहरि 3: 

50 ववद्यार्थथयों का ववषय अथाशास्त्र में 100 अांक में से तिम्नक्षलखखि अांक प्राप्त हुए है| इिका माध्य 
ज्ञाि कीक्षजये| 

अांक  30  40   50   60  70  80   90   कुल  
तवद्यार्थर्यों की सांिा  6  5  12   7  9   3   8   50 

ववववक्त या खांकिि श्ृांखला का समाांिर माध्य तिम्नक्षलखखि ववधियों के द्वारा ज्ञाि ककया जािा है|  

(1) प्रत्यि ववधि (Direct Method) : यह ववधि सीिी और सरल होिी है|  

X = मद; f = बारांबारिा 

 

हल :  

उदाहरि 3 
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अांक (X) तवद्यार्थर्यों की सांिा (f)     fX 

 30 
 40  
 50  
 60 
 70 
 80  
 90 

 6 
 5  
 12 
  7  
 9  
 3  
 8  

   180 
   200 
   600 
   420 
   630 
   240 
   720  

          Σf = 50   ΣfX = 2990 

प्रत्यक्ष तवधि से- 

ΣfX = 2990, Σf = 50  

 

 

(2) लघ-ुववधि (Short-cut Method): यह ववधि प्रत्यि ववधि से भी सरल है क्योंकक इसमें गुणा 

(x) और जमा (+) की किया आसाि हो जािा है|  

(3) पद ववचलि ववधि (Step Deviation Method): 

आवृति वविरण अथवा अखांकिि श्ृांखला का समाांिर माध्य: 
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केन्द्रीय प्रवृति के माप - समाांिर माि 

भाररत समाांतर माध्य 
वह माध्य क्षजसमें श्ृांखला के प्रत्येक मद को उसके िुलिात्मक महत्त्व के अिुसार भाग देकर माध्य 
की गणिा की जािी है|  

सूत्र (Formula):  

 
समाांतर माध्य के गिु: 

i. समाांिर माध्य सभी माध्यों से सरल होिा है और इसे एक सािारण व्यख्यक्त भी असािी से 
समझ सकिा है|  

ii. समाांिर माध्य की गणिा करिा बहुि ही सरल है| 
iii. समाांिर माध्य एक तिक्षिि सांिा होिी है इसमें अिुमाि का कोई िाि िही ां होिा है|  
iv. समान्तर माध्य श्ृांखला से सभी मूल्यों पर आिाररि होिा है और सभी मदों का प्रतितिधित्व 

करिा है| 
v. समाांिर माध्य के आिार पर अन्य श्ृांखलाओ ां से िुलिा आसाि होिा है| 

समाांतर माध्य के अवगुि: 

i. समाांिर माध्य का मिु दोष यह है कक ये सभी मूल्यों पर आिाररि होिे के कारण सीमाांि 
मूल्यों का अधिक प्रभाव पड़िा है| 

ii. समाांिर माध्य कई बार ऐसी सांिा होिी है जो श्ृांखला में होिी ही िही ां है| 
iii. समाांिर माध्य द्वारा कई बार बहुि ही हास्यप्रद तिष्कषा तिकलिे  हैं| 
iv. समान्तर माध्य द्वारा तिकले गए तिष्कषा कई बार गलि होिे हैं| 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ सांिा 71 - 73) 

प्रश्न 1 तिम्नक्षलखखि ध्यितियों में कौि-सा औसि उपयुक्त होगा 

1. िैयार वस्त्रों के औसि आकार। 
2. एक किा में छात्रों की औसि बौक्षिक प्रतिभा। 
3. एक कारखािे में प्रति पाली औसि उत्पादि। 
4. एक कारखािे में औसि मजदरूी। 
5. जब औसि से तिरपेि ववचलिों का योग न्यिूिम हो। 
6. जब चरों की मात्रा अिपुाि में हो। 
7. मुक्ताांि बारम्बारिा बांिि के मामले में। 

उत्तर – 

1. बहुलक। 
2. मध्यध्यका। 
3. बहुलक या समान्तर माध्य। 
4. बहुलक या समान्तर माध्य। 
5. समान्तर माध्य। 
6. मध्यध्यका। 
7. मध्यध्यका। 

प्रश्न 2 प्रत्येक प्रश्न के सामिे कदय ेगये बहुववकि में से सवााधिक उधचि ववकि को धचह्निि करें- 

1. गुणात्मक मापि के क्षलए सवााधिक उपयुक्त औसि है- 
a) समाांिर माध्य 
b) मध्यध्यका 
c) बहुलक 
d) ज्याधमिीय माध्य 
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e) उपयुाक्त में से कोई िही ां। 
2. चरम मदों को उपध्यिति से कौि सा औसि सवााधिक प्रभाववि होिा है? 

a) मध्यध्यका 
b) बहुलक 
c) समाांिर माध्य 
d) उपरोक्त में से कोई िही ां। 

3. समाांिर माध्य से मूल्यों के ककसी समुच्चय के ववचलि का बीजगक्षणिीय योग है- 
a) द 
b) 0 
c) 1 
d) उपयुाक्त में से कोई िही ां। 

उत्तर – 

1. मध्यध्यका। 
2. समाांिर माध्य। 
3. 1 

प्रश्न 3 बिाइए कक तिम्नक्षलखखि कथि सही हैं या गलि- 

1. मध्यध्यका से मदों के ववचलिों का योग शनू्य होिा है। 
2. श्ृांखलाओ ां की िुलिा के क्षलए मात्र औसि ही पयााप्त िही ां है। 
3. समान्तर माध्य एक िैतिक मलू्य है। 
4. उच्च चिुथाक शीषा 25 प्रतिशि मदों का तिम्निम माि है। 
5. मध्यध्यका चरम पे्रिणों द्वारा अिुधचि रूप से प्रभाववि होिी है। 

उत्तर – 

1. गलि। 
2. सही। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(11) 
 

कें द्रीय प्रवृत्ति की माप 05 

3. गलि। 
4. सही। 
5. गलि।  

प्रश्न 4 यकद िीचे कदए गए आँकड़ों का समान्तर माध्य 28 है िो- 

1. लुप्त आवकृ्षत्त का पिा करें 
2. की मध्यध्यका ज्ञाि करिा। 

प्रतत खुदरा दकुान लाभ (Rs. में) : 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 
खुदरा दकुानों की सांिा  : 12 18 27 - 17 6 

उत्तर – लुप्त आवकृ्षत्त का पिा करिा- 

प्रतत खुदरा दकुान लाभ (Rs. 
में) 

खुदरा दकुानों की सांिा  मध्य 
मूल्य 

FM 

0-10 12 5 60 
10-20 18 15 270 
20-30 27 25 675 
30-40 X 35 35X 
40-50 17 45 765 
50-60 6 5 330 
कुल ∑F=80+X   ∑FM=2100+35X 
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मध्यध्यका की गणिा- 

प्रतत खुदरा दकुान लाभ (रुपयों में) खुदरा दकुानों की सांिा  सांचयी बारम्बारता  
0-10 12 12 
10-20 18 30 
20-30 27 57 
30-40 20 77 
40-50 17 94 
50-60 6 100 
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प्रश्न 5 तिम्नक्षलखखि सारणी में एक कारखािे 10 मजदूरों की दैतिक आय दी गयी है। इसका समाांिर 
माध्य ज्ञाि कीक्षजए। 

मजदरू  A B C D E F G H I J 
दैननक आय  20 150 180 200 250 300 220 350 370 260 

उत्तर – 

मजदरू  A B C D E F G H I J कुल N = 10 
दैननक आय  20 150 180 200 250 300 220 350 370 260 ∑X=2400 
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प्रश्न 6 तिम्नक्षलखखि सचूिा 150 पररवारों की दैतिक आय से सम्बि है। समान्तर माध्य का पररकल 
कीक्षजए। 

आय (रूपए में) पररवारों की सांिा  
75 से अधिक 150 
85 से अधिक 140 
95 से अधिक 115 
105 से अधिक 95 
115 से अधिक 70 
125 से अधिक 60 
135 से अधिक 40 
145 से अधिक 25 

उत्तर – 

वगाथन्तराल  माध्य मूल्य  आवृतत (f) f.x 
75-85 80 150 - 140 = 10 800 
85-95 90 135 - 115 = 20 2250 
95-105 100 115 - 95 = 20 2000 
105-115 110 95 - 70 = 25 2750 
115-125 120 70 - 60 = 10 1200 
125-135 130 60 - 40 = 20 2600 
135-145 140 40 - 25 = 15 2100 
145-155 150 25 = 25 3750 
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    ∑f=150 ∑fx=17450 

 
प्रश्न 7 िीचे एक गावँ के 380 पररवारों की जोिों का आकार कदया गया है। जोि का मध्यध्यका आकार 
ज्ञाि कीक्षजए। 

जोतो का आकर (एकड़ में) पररवारों की सांिा  
100 से कम  40 
100-200 89 
200-300 148 
300-400 64 

400 िथा उससे अधिक  39 

उत्तर – 

जोतो का आकर (एकड़ में) सांचयी बारम्बारता 
100 से कम  40 
200 से कम  129 
300 से कम  277 
400 से कम  341 
500 से कम  380 
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प्रश्न 8 तिम्नाांककि श्ृांखला ककसी कम्पिी में तियोक्षजि मजदरूी की दैतिक आय से सम्बि है। 
अधभकलि कीक्षजए- 

1. तिम्निम 50 प्रतिशि मजदरूों की उच्चिम आय। 
2. शीषा 25 प्रतिशि मजदूरों द्वारा अर्जजि न्यूििम आय। 
3. तिम्निम 25 प्रतिशि मजदरूों द्वारा अर्जजि अधिकिम आय। 

दैननक आय (रूपए में) 10-14 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 
मजदरूो की सांिा  5 10 15 20 10 5 

(सांकेि- मध्य, तिम्न चिुथाक िथा उच्च चिथुाक का अधभकलि कीक्षजए) 
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उत्तर – 

दैननक आय (रूपए में) 
वगाथन्तराल  

समायोत्तजत 
वगाथन्तराल (रूपए में) 

मजदरूों की 
सांिा (f) 

सांचयी बारम्बारता 
(cf) 

10-14 10.5 - 14.5 5 5 
15-19 14.5 - 19.5 10 15 
20-24 19.5 - 24.5 15 30 
25-29 24.5 - 29.5 20 50 
30-34 29.5 - 34.5 10 60 
35-39 34.5 - 39.5 5 65 = N 

    ∑f=65   
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प्रश्न 9 तिम्न सारणी में ककसी गावँ के 150 खेिों में गेहां की प्रति हेके्टयर पैदावार दी गयी है। समाांिर 
माध्य मध्यध्यका िथा बहुलक के माि की गणिा कीक्षजए। 
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उत्पाडदत फसल (प्रतत हेके्टयर डकलोग्राम में) खेतो की सांिा 
  

50-53 3 
53-56 8 
56-59 14 
59-62 30 
62-65 36 
65-68 28 
68-71 16 
71-74 10 
74-77 5 

उत्तर – 

उत्पादित फसल 

(प्रदत हेके्टयर 

दिलोग्राम में) 

खेतो िी 

संख्या 

मध्य 

मूल्य  

d=M−A(A=63.5) 
 

आवृदत d संचयी 

बारम्बारता  

50-53 3 51.5 -12 -4 -12 3 

53-56 8 54.5 -9 -3 -24 11 

56-59 14 57.5 -6 -2 -28 25 

59-62 30 60.5 -3 -1 -30 55 

62-65 36 63.5 0 0 0 91 

65-68 28 66.5 +3 +1 +28 119 

68-71 16 69.5 +6 +2 +32 135 

71-74 10 72.5 +9 +3 +30 145 

74-77 5 75.5 +12 +4 +20 150 

िुल  ∑F=150       ∑F=16   
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